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Überwiegende Mehrheit 

lebt gern im Kanton Luzern
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Wie gerne leben Sie …?

… in der Stadt Luzern?

… im Kanton Luzern?
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Stadt Luzern   2019
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Werte 0 - 6 Werte 7 - 10 Prozent



Schöne Region und Lage gehören 

weiterhin zu den Stärken des Kantons
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Schöne Region, schöne Stadt

Zentrale, gute Lage

Sympathische(r) Bevölkerung, Kanton

Grünflächen, Wald, Natur

Gute Verkehrsanbindung (inkl. ÖV)

Kultur, Kulturangebot

Atmosphäre, Charakter des Kantons

Lebens- und Wohnqualität

Unterhaltungs- und Freizeitangebot

Infrastruktur allgemein

Grösse Kanton, Stadt

Meine Heimat, mein Zuhause

Prozent

2019

2015

2013

2011

2009

Was gefällt Ihnen am besten im Kanton Luzern?
12 meistgenannte Antworten
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Verkehr bleibt die 

grösste Schwäche des Kantons

0 20 40 60
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Steuern, Finanzen

Politik

Bildung

Anlässe/Tourismus

Wohnungsangebot

Ausländerfragen

Raumplanung, zu dichte Überbauung

Gesundheitswesen

Umweltprobleme

Arbeitslosigkeit, Wirtschaftslage

Soziales
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Welches sind die zurzeit grössten Probleme im Kanton Luzern?
12 meistgenannte Antworten
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Anlässe und Tourismus werden vermehrt 

als Problem wahrgenommen

Welches ist zurzeit das grösste Problem in der Stadt Luzern?
6 meistgenannte Antworten
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Zustand der Umwelt wird kritischer 

bewertet als in früheren Befragungen
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Total 2019

Werte 0 - 3 Werte 4 - 6 Werte 7 - 10

Prozent

Wie schätzen Sie den Zustand der Umwelt 

im Kanton Luzern ein?
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Rund 8 von 10 sind mit den Bildungs-

angeboten im Kanton zufrieden

Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der folgenden 

Bildungsangebote?
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Ältere sind tendenziell mit Gesundheitsver-

sorgung zufriedener als jüngere Bevölkerung

Anteil der 65- bis 79- Jährigen, 

der zufrieden ist mit …
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Prozent

Bevölkerungsanteil, der 

zufrieden ist mit …
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2009
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 medizinischen Versorgung    2015
… der Qualität der    2019

2009
2011
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… dem Spitex-Angebot    2019

2009
2011

Alters- und Pflegeheimen    2015
… dem Angebot an Alters- und    2019

2009
2011

der Hausärzte/-innen    2015
… der Erreichbarkeit    2019

Prozent

Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Angeboten/Leistungen?
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Im Sommer besucht gut die Hälfte der 

Bevölkerung das linke Seeufer wöchentlich

Aufenthalt am linken Seeufer im … 
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Die meisten suchen am linken Seeufer 

Ruhe und Erholung

Welchen Aktivitäten sind Sie nachgegangen, als Sie sich 

im Gebiet des linken Seeufers aufgehalten haben?

Ergebnisse der Bevölkerungsbefragung des Kantons und der Stadt Luzern 2019 – Folie  11

0 20 40 60 80 100

Besuch Familie/Freunde

Arbeitsplatz, Schule, Aus-/Weiterbildung

Einkaufen, Dienstleistungen beziehen

Spielen mit Kindern

Sport zu Wasser und zu Land

Besuch von Veranstaltungen

Durchqueren des Gebiets

Erholung, Ruhe

in Prozent der Bevölkerung



Stadtluzernerinnen und -luzerner halten 

sich gerne im Grünen auf

Wie häufig haben Sie in den letzten 12 Monaten 

Grünräume besucht?
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weniger als einmal im Monat oder nie

mindestens einmal im Monat

mindestens wöchentlich

Prozent



Bevölkerung wünscht sich wildere 

Naturräume

Wo sehen Sie den grössten Handlungsbedarf bei der 

Gestaltung und Ausstattung der Grünräume?
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 Attraktivere Spielgeräte

 Sauberere Sitzgelegenheiten

 Gepflegtere Grünräume

 Mehr Schatten

 Mehr Sitzgelegenheiten

 Mehr WC-Anlagen

 Sauberere WC-Anlagen

 Wildere, natürlichere Grünräume

in Prozent der Bevölkerung



Zufriedenheit mit Informationspolitik der 

Regierung hat sich zu 2015 leicht verbessert
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trifft nicht zu weder noch trifft zu

Prozent

Wie stehen Sie zur Aussage: Die Kantonsregierung 

informiert gut über politische Themen im Kanton Luzern?
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Gut die Hälfte wünscht Mehrausgaben in 

den Bereichen Umwelt und Bildung
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Umwelt

Bildung

öffentlichen Verkehr

Gesundheit

öffentliche Sicherheit

Soziales

Strassenbau

Kultur

weniger ausgeben gleich viel mehr ausgeben

Prozent

Soll der Kanton Luzern für folgende Bereiche mehr 

oder weniger Geld ausgeben?
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Im längeren Vergleich fühlen sich Frauen 

sicherer, insbesondere ältere Frauen
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Prozent

Wie sicher fühlen Sie sich, wenn Sie nachts allein in 

Ihrem Wohngebiet unterwegs sind?
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4 von 5 Luzernerinnen und Luzernern sind 

mit der Arbeit der Polizei zufrieden
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2013
Angriffsopfer    2019
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Nachts Unichere    2019

2013
Stadt Luzern    2019

2013
Tiefes Bildungsniveau    2019

2013
Total    2019

Werte 0 - 3 Werte 4 - 6 Werte 7 - 10

Prozent

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Luzerner Polizei?
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Weitere interessante Entwicklungen:

Veränderungen zur letzten Befragung

Besser beurteilte Fragen:

Zufriedenheit mit der Integration von Ausländer/innen

Die langfristige Entwicklung 2009–2019 zeigt jedoch eine rückläufige Zufriedenheit.

Schlechter beurteilte Fragen:

Beurteilung der Sicherheit des Arbeitsplatzes

Familienfragen: genügend Unterstützung für Familien, vor allem von Familien mit Kleinkindern

Zufriedenheit mit Existenzsicherung für Benachteiligte/mit Angeboten für Menschen mit Behinderungen

Zufriedenheit mit Steuerpolitik 

Stetiger Rückgang seit 2009; Unzufriedenheit ist in keinem anderen Politikbereich so gross.

Keine Veränderung:

Fragen zur Verkehrsinfrastruktur

Die langfristige Entwicklung 2009–2019 zeigt jedoch eine abnehmende Zufriedenheit mit Strassennetz 

und den öffentlichen Verkehrsmitteln und -verbindungen.

Zufriedenheit mit der Sauberkeit auf öffentlichen Plätzen und Strassen

Die langfristige Entwicklung 2009–2019 zeigt jedoch eine Zunahme der Zufriedenheit.

Zufriedenheit mit dem Arbeitsplatzangebot

Zufriedenheit mit der persönliche Wohnsituation, Zufriedenheit mit dem Kultur- und Sportangebot
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Herzlichen Dank für 

Ihre Aufmerksamkeit


